



万礼(中)将助学金送到了贫困大学生手中 黄桥街道 供图

# “老板镇”上的年轻人

## 他们爱名牌更爱助人,苏州富二代组团捐资助学

### 接过父辈的“爱心接力棒”

说起苏州市相城区黄桥街道,当地人马上就会想起它的另一个称呼——老板镇。黄桥街道不大,只有23.15平方公里,是相城区占地最小的一个乡镇;人口也最少,常住人口2.4万人,外来人口3万多人,加起来也就6万多人。但就是这样一个个“街长不足百米,居民不足百户”的小乡镇,如今已变成工商贸实体、文教卫设施和新建生活区齐全的现代化小城镇。

黄桥街道党工委委员许松盛介绍,黄桥之所以因“老板镇”闻名遐迩,一是因为这样一个小小的街道,有着1400多家民营企业,平均17个人中就有1名老板;二是因为黄桥街道的老板们历来有做慈善的传统。今年1至7月,苏州市相城区慈善总会黄桥分会共收到老板们爱心捐款46.83万元。至于老板们私下的慈善捐赠更是不计其数。而且这股风,正在这些老板们的下一代身上蔓延。这群被称为“富二代”的年轻人,不仅仅从父辈手中接过产业,更通过自己的拼搏闯出了一片自己的天空,成为青年企业家,更可贵的是,他们还接过了父辈手中的“爱心接力棒”。

2011年11月19日,相城区青年商会黄桥分会(以下简称黄桥青商会)成立,成为苏州市青商会在乡镇中成立的首个分会。潘俞、万礼等37名黄桥青年经营管理人士自愿参加,成员涵盖城建、工业、商贸业等各行各业,会员平均年龄32周岁。潘俞是黄桥青商会的常务副会长,他告诉记者,他岳父张祥元就是黄桥有名的“老板书记”,张祥元个人帮扶10个贫困学子,已经六七年了,并将继续捐助他们直至完成学业。去年,张祥元又给市见义勇为基金会捐款20万……这些善举都深深打动了潘俞。在黄桥青商会里,几乎个个父辈都是老板,而作为下一代的他们也热衷公益事件,因此当有人提出成立一个爱心帮困团队的时候,潘俞等30多人都积极响应。

### “富二代”应该是个中性词

留着平头穿着蓝色条纹衬衫,今年27岁的万礼看上去比同龄人更加老练和精明。万礼是黄桥青商会的秘书长,也是爱心帮困团的核心成员。他毫不避讳地说:“像我们黄桥青商会里,几乎都是民营企业‘富一代’的子女,如今仅靠继承家

产,就可拥有丰足的财富,被人称为‘富二代’也无厚非。”

“说到‘富二代’,好像就是炫富、飙车撞人、聚众吸毒、雇人打人等。”万礼为“富二代”这个词“叫屈”。他认为“富二代”至少应该是个中性词,这个群体不该被“妖魔化”,被贴上形形色色贬义的标签。

“我身边的朋友好多都是‘富二代’,他们都很上进,很努力。”万礼说,所以当爱心帮困团成立之时,有一名老师给他们取名叫“富二代帮困团”时,他们都欣然接受了。“我们不是作秀,我们想用实际行动扭转大家对‘富二代’的看法。”

万礼告诉记者,他的父亲成立了苏州迪飞达科技有限公司,他2008年毕业后,通过两年的摸爬滚打,成立了自己的公司——江苏迪飞达电子有限公司,担任总经理。“现在效益很好,订单都接不过来了。”万礼称,他做的是父亲企业的上游产品,管理全靠自己,2010年9月公司投产,现有员工240人,去年销售额已达2000万,今年估计可达3000万左右。“平日都忙着上班,我没有人们想象的那样‘纨绔’。”

### 作为家族企业的接班人,今年25岁的苏州吴杰电子有限公司经理吴杰也坦言,家里确实有钱,可是从小看到父辈们创业的辛苦,自己懂得珍惜。

作为家族企业的接班人,今年25岁的苏州吴杰电子有限公司经理吴杰也坦言,家里确实有钱,可是从小看到父辈们创业的辛苦,自己懂得珍惜。

潘俞高中毕业后就出国留学了,刚回国时他并没有一下子就成为公司的管理人员。“什么都不懂,

怎么服人?”潘俞说他先是在一线产业待了两个月,后来成为部门的“小头头”,再后来才成为总经理。现在潘俞手中接管了4家企业,一家自己创业的,另外是从父亲和岳父手中接管的,个个都有条不紊地运行着。“说不累是假的,我自己刚开始创业时,一下瘦了10斤。”潘俞讲道。

尽管如此,万礼、潘俞等人觉得这些很正常。“我们都是家中的独生子,民营企业一般都由自己人接管,我们必须得担负起这样的责任,坚守好父辈们辛辛苦苦积攒下来的产业。”万礼坦言,“富二代”有着独特的优势,那就是父辈们留下来的经济资源和人脉资源。万礼自己的公司就是由父辈出资成立的。

“前有标兵,后有追兵。”万礼说,他们没有一个人敢松懈。从黄桥青商会的开会情况就可以看出,大家都忙于工作,“开会永远凑不齐。”

### 热爱名牌也热爱助人

“我们和父辈最大的不同,是更舍得享受财富。”自小家境殷实的万礼并不掩饰自己对名牌的追求。“大学的时候我就穿阿玛尼的衣服上课了,在大家还没有苹果手机的时候,我就率先用上了。”万礼觉得,这并不是“炫富”,而是确实有这个条件,有条件为何不享受名牌带来的愉悦呢?一毕业,万礼立即添置了一辆200万左右的保时捷。而在班级里,万礼并没因为是“富二代”交不到朋友,相反,他是班里的积极分子,经常参加班里的集体活动,帮助他人,赢得了大家的认可。

一个可以算上“笑话”的真人真事,让万礼至今难以忘记。万礼回忆,他上大学时,班长是湖北人。有一年暑假,万礼留意到,他给班长发信息,总是一早的信息到了傍晚他才回。万礼很好奇,开学后就去询问班长。班长的一番话让万礼心里不能平静,“我们村里只有一座山上能收到信号,早上的时候我爬到山上去收一下短信,傍晚我再上山给大家回信。”一次,得知班长没钱交学费,万礼没向父母掏腰包,而是从自己积蓄的“小金库”里拿出了4600元交给了班长。“我小学一年级的压岁钱就有700元了,我也没有乱花过。”万礼告诉记者。

“我心中总有一个结,希望能

够力所能及地帮助一些人,做的事情同样‘名牌’。”万礼笑言,他或许真是继承了父辈骨子里的优良传统,总想着为弱势群体做点事情。一次在新闻节目中看到有个小孩生病,急需用钱,他立马去医院送了3000元。

“做这些事的时候,我只是想让身边的人觉得世界是美好的。”万礼称,据他了解,在黄桥青商会里,像他这样默默帮助他人的人很多,平日里敬老院、孤儿院、贫困家庭里都有他们活跃的身影,潘俞、吴杰、李俊、陆晨斌……个个都是爱心帮困团的骨干成员。

### 希望可以帮助更多的人

今年8月31日,新学期来临之际,由37名黄桥青商会会员、“富二代”们发起组成的“爱心帮困团”正式成立,并将第一笔募集到的4.9万元助学金送到了20名贫困大学生的手中。

陈川川是苏州市职业大学的在读生。5岁时,父母离异,跟随患有精神病的父亲生活。全家仅靠67岁的爷爷在村里做保洁获得的微薄收入和低保家庭补贴过日子。全家人省吃俭用,从牙缝里挤出每学期的学费,供陈川川上大学。今年暑假,陈川川在一家小店找了份导购的工作,每天坐公交车上下班就得4小时,但一个暑假下来挣了2000多元。眼看就要开学了,陈川川正在为凑不齐学费一筹莫展时,“富二代爱心帮困团”给她送去了2000元,解了其燃眉之急。

“家庭的不幸,我不得不接受。但是一家人正为我的学费发愁时,黄桥街道青商会给我送来了助学金,这真的让我倍加感动,让我有了更强的动力,感谢你们让我得到升学的机会!……”9月14日,黄桥街道收到了两封来自受助学生的感谢信,其中之一就是陈川川的,感激之情溢于言表。

潘俞说:“目前我们的捐助对象都是大学生,下一步,我们计划扩大捐助范围,帮助更多品学兼优的贫困学生完成学业。同时,我们还计划为就业困难的贫困毕业生提供就业机会,变‘输血’为‘造血’,改善他们的生活状况。”

万礼表示,“爱心帮困团”的成员们都希望可以帮助更多的人,而帮困团之外的一些青年企业家也表示愿意为贫困生优先提供实践、就业岗位。“真爱无疆,希望做慈善的人越来越多。”

二世祖、纨绔子弟,在很多人的眼里,“富二代”是个并不光彩的词。一提到“富二代”,不少人会咂舌,甚至鄙夷。然而在被称为“老板镇”的苏州市相城区黄桥街道,有这么一群年轻的“富二代”,他们执著创业,坚守父辈们留下的业绩的同时,还在用行动证明自己的价值。今年8月31日,新学期来临之际,37名“富二代”组成了“爱心帮困团”,将募集到的4.9万元助学金送到了20名贫困大学生的手中。

“我们都是80后,和所有有钱人家的孩子一样,我们也爱名牌,但是我们要求自己做出来的事情也是‘名牌’,希望力所能及地帮助他人,以扭转大家对我们的看法。”“富二代”万礼的一番话说出了他们这群人的心声。

□现代快报记者 何洁



潘俞将助学金送到了贫困大学生手中 黄桥街道 供图